
VERDENS GANG 
 
Det er ingen hemmelighed, at 
rygtebørsen har været flittigt i 
gang siden sidst. Snakken om 
statsminister Anders Fogh Ras-
mussen som en mulig kandidat 
til jobbet som ny NATO gene-
ralsekretær går i medierne så-
vel som langs korridorerne 
rundt om i Danmark og resten 
af Europa og USA. Det vil blive 
interessant at følge udviklingen 
den næste måneds tid. Atlant-
sammenslutningen synes na-
turligvis, med vor historiske 
tilknytning til alliancen, at det 
kunne være spændende med 
en dansk personlighed i så vig-
tig en toppost, som NATOs ge-
neralsekretær er. 
NATOs 60-års jubilæum og top-
mødet i starten af april står 
også højt på den internationale 
dagsorden. Selv om topmødet 
vil være den officielle marke-
ring af jubilæet, vil vigtige em-
ner også være på agendaen; 
ikke mindst de fortsatte udfor-
dringer i Afghanistan og NATOs 
nye Strategiske Koncept. Beg-
ge dele er emner, der vil få 
afgørende betydning for allian-
cens fremtid, og Atlantsam-
menslutningen følger med på 
sidelinjen, når de vigtige be-
slutninger træffes. Bl.a. delta-
ger to unge YATA-medlemmer 
ved det sideløbende ungdoms-
topmøde arrangeret af den in-
ternationale ATA. Samtidig vil 
forårets Copenhagen Confe-
rence tage udgangspunkt i NA-
TO-jubilæet og de beslutninger, 
der er blevet truffet på topmø-
det.   
 

MÅNEDEN DER GIK 
 

Studietur til Estland  

I slutningen af februar sendte 
Atlantsammenslutningen prak-
tikant Ruben Kidde og YATA-
formand Julie Blegvad på stu-
dietur til Estland for at deltage i 
Model NATO Estonia 2009.  
Læs en beskrivelse af arrange-
mentet på atlantsammenslut-
ningens hjemmeside her: 
http://www.atlant.dk/yata.html     
 
 

Frokostmøde med  
John Mercurio   

I starten af marts besøgte den 
amerikanske journalist John 
Mercurio Danmark.  Mercurio er 
redaktør på net-kanalen Hot-
line, som beskæftiger sig med 
det politiske miljø i Washington 
D.C.  Ydermere er han en af de 
fremmeste valgkampseksperter 
i USA og optræder jævnligt på 
store nyhedskanaler som CNN, 
Fox News Channel og MSNBC. 
Atlantsammenslutningen be-
nyttede lejligheden til at sætte 
journalisten i stævne sammen 
med danske USA-eksperter 
over en uformel bid dansk 
smørrebrød i Atlantsammen-
slutningens lokaler på Svane-
møllen kaserne. Det kom der 
en spændende session ud af, 
som bl.a. bød på indsigter i de 
fremtidige perspektiver for Ba-
rack Obamas præsidentskab. 
 
Konference om NATOs fortid 
og fremtid 
Den 11. marts deltog Atlant-
sammenslutningens medarbej-
dere ved en stor DIIS-
konference i Eigtveds Pakhus. 
Under overskriften NATO at 60: 
Reflecting on the Past – Antici-

pating the Future blev publi-
kum præsenteret for en lang 
række eksperters bud på bl.a. 
NATOs fremtidige rolle og ud-
vikling. Det var en spændende 
dag, der gav et godt indblik i et 
emne, der også fylder meget i 
Atlantsammenslutningens aktu-
elle arbejde.  
 

NATIONALE  
AKTIVITETER 

 
Bogudgivelse 
Atlantsammenslutningen udgi-
ver i anledning af NATOs 60-
års jubilæum i april en bog om 
alliancens historie, transforma-
tion og fremtid. Bogen er skre-
vet af en række eksperter i NA-
TO relaterede emner og berører 
relevante NATO-emner i jubilæ-
umsåret, herunder bl.a. udvi-
delse og partnerskaber, Afgha-
nistan og fremtidige udfordrin-
ger. Kapitlerne giver dels et 
historisk indblik i alliancens 
udvikling, men forsøger også at 

give en række bud på, hvad 
der vil komme til at præge NA-
TOs opgaver og udfordringer i 
fremtiden. Bogen udkommer 
umiddelbart inden NATOs jubi-
læumstopmøde i starten af 
april og vil desuden blive lance-
ret ved forårets Copenhagen 
Conference den 6. maj. 
 
Repræsentantskabsmøde  
Tirsdag d. 21. april afholder 
Atlantsammenslutningen det 
årlige repræsentantskabsmøde. 
Umiddelbart efter mødet stiller 
vi forsvarsminister Søren Gade, 
udenrigsordfører Jeppe Kofoed 
fra Socialdemoraterne samt 
forsvarsordfører Morten Helveg 
Petersen fra De Radikale i 
stævne til en debat, der tager 
udgangspunkt i forsvarskom-
missionens visioner for fremti-
dens forsvar. Arrangementet 
bliver afholdt i Dansk Industri. 
Nærmere information om de-
batmødet følger. 
 
Copenhagen Conference  
Den 6. maj afholder Atlantsam-
menslutningen traditionen tro 
forårets Copenhagen Confe-
rence. Temaet for konferencen 
er NATO i jubilæumsåret. En 
række eksperter og politikere 
vil drøfte NATOs fremtid og 
Danmarks rolle set i lyset af 
topmødet i Strasbourg. Der vil 
være tale om en heldagskonfe-
rence i to dele; en mere prak-
tisk og akademisk indføring i 
NATOs rolle og fremtidige ud-
fordringer samt en efterfølgen-
de politisk debat om Danmarks 
rolle i NATO. Arrangementet er 
Atlantsammenslutningens offi-
cielle markering af NATOs 60-
årsjubilæum, og samtidig dan-
ner konferencen rammen om 
lanceringen af den førnævnte 
NATO-bog.  
Konferencen er åben for alle, 
vil inkludere frokost og et ek-
semplar af bogen samt efterføl-
gende reception. Prisen for del-
tagelse er 200 kr. pr. person alt 
inkluderet. Mere information 
herom følger snarest. 
 
Foredrag  
Atlantsammenslutningen tilby-
der at holde foredrag om uden-
rigs- og sikkerhedspolitiske 
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emner på landets gymnasier og 
andre skoler. En liste over fore-
dragsemner kan findes på At-
lantsammenslutningens hjem-
meside her: 
http://www.atlant.dk/foredrag.html 
 

INTERNATIONALE  
AKTIVITETER 

 
Det andet Atlantiske Akade-
mi i Ukraine 
Fra den 25.-27. februar gen-
nemførtes det andet Atlantiske 
Akademi som et led i Atlant-
sammenslutningens civilsam-
fundsprojekt i Ukraine. Gene-
ralsekretær Troels Frøling og 
sekretariatsleder Ivan Andre-
sen deltog ved Akademiet, og 
de havde fået følgeskab af 
post.doc. Jens Ringsmose fra 
Institut for Statskundskab i 
Odense. Alle var de med til at 
give oplæg om internationale 
forhold og NATO til deltagerne. 
 

YATA DANMARK 

 v/Malene Baunsgaard  
 

YATA-Danmark har arrangeret 
flere interessante arrangemen-
ter i den seneste tid. 
  
Besøg hos Global Advice 
Den 26. februar besøgte vi or-
ganisationen Global Advice Net-
work, der er en international 
konsulentvirksomhed, hvis ker-
neområder bl.a. er anti-
korruption og international go-
vernance. Besøget var meget 
oplysende og relevant for dem, 
der finder udviklingsstudier og 
international forvaltning og po-
litik spændende. Samtidig gav 
besøget en forsmag på hvilke 
spændende jobs, der ligger og 
venter os statskundskabere, 
efter vi engang forlader CSS. 
  
Møde med Thierry Legendre  
Den 11. marts holdt vi det må-
nedlige YATA-møde, denne 
gang krydret med deltagelse af 
Thierry Legendre, der er poli-
tisk rådgiver for NATOs gene-
ralsekretær. Thierry fortalte om 
de seneste store debatemner i 
NATO og om emner, der kan 
forventes at blive taget op til 
det kommende NATO-topmøde 

i Strasbourg til april. Der blev 
stillet flere dristige spørgsmål, 
bl.a. hvorvidt Thierry ”off the 
record” kunne give os en lede-
tråd ift., om vi snart ville få en 
dansk generalsekretær i NATO. 
Dette var naturligvis for meget 
forlangt, men han var ikke bleg 
for at indvie os i, hvilke styrker 
og svagheder der forbandt sig 
til de forskellige kandidater. 
Et meget spændende møde! 
 
I den næste tid 
Endelig kan vi se frem til for-
årets mange kommende arran-
gementer. Blandt andet vil vi 
gerne huske alle YATA-folk på 
mødet den 17. april på den 
amerikanske ambassade. Em-
net vil være ”amerikansk uden-
rigspolitik efter Bush”, der vil 
blive leveret af den politiske 
rådgiver, Mark Draper. 

 
GENERALSEKRETÆREN 

KOMMENTERER   
 

På vej til NATO 60-års top-
møde i Strasbourg-Kehl: 
- Elementer i den større sikker-

hedspolitiske dagsorden. 

 

Med overrækkelsen af en sym-
bolsk ”reset” knap signalerede 
udenrigsminister Hillary Clinton 
den 5. marts over for den rus-
siske udenrigsminister Lavrov, 
Obama -administrationens inte-
resse i at engagere Rusland i 
genoptagelse af det strategiske 
samarbejde. Et samarbejde der 
blev lagt på is efter den russi-
ske invasion af Georgien i au-
gust 2008. At den russiske tolk 
så fejlagtigt oversatte ”reset ” 
med ”overload” gjorde selvføl-
gelig ikke symbolikken mindre 
betydningsfuld, men blev yder-
ligere en, formentlig utilsigtet, 
illustration af russisk skepsis. 
Washington er interesseret i at 
udvikle et mangesidet forhold 
til Rusland uden at give køb på 
fundamentale spørgsmål. Ener-
gi, sikkerhed, Iran, Afghani-
stan, masseødelæggelsesvå-
ben, alle står de på listen over 
de strategiske sager Obamas 
folk  vil engagere Rusland i 
samarbejde om. Det gælder om 
at finde konsensus om et så-
dant bredspektret samarbejde 

samtidig med, at man fra ame-
rikansk – og NATO side –  klart 
afviser gyldigheden af  russiske 
krav om en særlig privilegeret 
indflydelsessfære i forhold til 
andre suveræne stater. Rus-
land skal respektere helt basale 
forhold som grænsernes 
ukrænkelighed og territorial 
suverænitet. 
Med den tilkøbte lukning af den 
store Manas luftbase i Kirgistan 
for amerikansk- og ISAF-
transport til Afghanistan (ved 
at give Kirgistan et tilbud de 
ikke kunne afslå) har Moskva 
imidlertid vist, at man søger at 
fastholde særlige indflydelses-
sfærer i Centralasien og lukke 
andre stater (USA) ude fra ind-
flydelse. Moskvas tilbud om en 
alternativ adgangsvej til Afgha-
nistan, på russiske betingelser 
vel at mærke, viser, at Rusland 
ønsker at gøre sig selv til en 
uomgængelig partner for USA i 
forhold t i l  Afghanistan-
konfliktens udvikling.  Georgien 
og Ukraine er næppe ude af 
russisk tankegang her. 
På det kommende NATO-
topmøde i Strasbourg-Kehl vil 
alliancens forhold til Rusland 
være ét af punkterne på dags-
ordenen. Beslutningen i begyn-
delsen af marts om at genop-
tage NATO-Rusland dialogen 
er et vigtigt skridt fremad. For 
dér er såvel samarbejde som 
de nævnte konkrete problemer 
på dagsordenen. 
De 26 medlemslande vil byde 
Albanien og Kroatien vel-
kommen, mens landet de kald-
te FYROM (mere poetisk kan 
det næppe være) på grund af 
græsk modstand over for nav-
net Makedonien fortsat må op-
holde sig i venteværelset. 
Derudover vil Frankrig gen-
indtræde i alliancen på det 
militære område. Frankrig får 
chefposterne i ACT samt i det 
regionale hovedkvarter i Lissa-
bon. Dette må forventes at 
medføre et tættere samarbejde 
mellem EU og NATO på det sik-
kerhedspolitiske område. Selv-
om nogle vil kunne hævde at 
beslutningsprocessen nu først 
bliver rigtig besværlig med 
Frankrig ombord, må det afgø-
rende være, at Frankrig nu sid-



der med ved bordet i Militærko-
miteen- og derved deltager 
fuldt ud. Det er i NATOs inte-
resse at Frankrig genindtræder 
som fuldt medlem. 
Afghanistan er på dagsorde-
nen. USA har besluttet at kon-
centrere sin indsats mod inter-
national terrorisme i perspekti-
vet AFPAK – Afghanistan-
Pakistan. 17.000 ekstra ameri-
kanske styrker sendes til Af-
ghanistan i første omgang. Det 
kunne måske forlede visse eu-
ropæiske lande til så at vælge 
at afstå fra yderligere engage-
ment. Dette er imidlertid ikke 
Washingtons budskab til euro-
pæerne. Vicepræsident Joseph 
Biden har  i München og i Bru-
xelles på det seneste lyttet til 
de europæiske interesser og 
forslag. Biden er også kommet 
med konkrete amerikanske bud 
på en øget europæisk indsats: 
…” Den forværrede situation i 
området udgør ikke kun en fare 
for USA. men for hvert eneste 
af de 26 NATO lande… ” Terror-
angrebene i New York, Madrid, 
London og Mumbai er alle for-
beredt i grænseområderne 
mellem Afghanistan og Paki-
stan. Ingen kan unddrage sig 
ansvaret for en løsning, udtalte 
den amerikanske vicepræsi-
dent, der således signalerede 
såvel en tættere tilknytning til 
Europa som større krav til de 
europæiske allierede. Kan man 
ikke bidrage militært, er der i 
høj grad brug for den civile ind-
sats i både genopbygning og 
etablering af stabile administra-
tionsfunktioner for en afghansk 
regering. To nye USA ambassa-
dører afspejler Obama-
administrationens prioritering. 
På posten som USA´s nye  
NATO-ambassadør tiltræder Ivo 
Dalder - med hollandsk bag-
grund og et solidt kendskab til 
Europa. USA's nye ambassadør 
i Kabul er generalløjtnant Karl 
Eikenberry med stor militær 
erfaring fra Afghanistan og med 
akademisk erfaring ved siden 
af. Eikenberrys syn på udviklin-
gen i Afghanistan kom frem i 
en nylig høring til kongressen 
”…, det var næppe muligt at 
vinde i traditionel militær for-
stand, men det gjaldt om at 

udnytte en god chance for at 
undgå at tabe….” 
NATO-landene har andre cen-
trale punkter på dagsordenen: 
At finde balancen mellem den 
regionale sikkerhed i Europa  - 
territorialforsvar - og den glo-
bale sikkerhed i Afghanistan - 
ekspeditionsstyrker.  
Og dertil kommer som nævnt 
at udvikle forholdet til Rusland. 
Ruslandspolitikken er man-
gesidet - og skiller de europæi-
ske lande. NATO-landene rea-
gerer forskelligt overfor et Rus-
land, der bevæger sig væk fra 
demokrati og agerer mere nati-
onalistisk og aggressivt - også i 
forhold til dets naboer. Lande 
som Italien - hvis Berlusconi 
plejer glimrende relationer med 
Putin - og Tyskland      - hvis 
politiske og økonomiske ledelse 
i stigende grad synes at udvikle 
en ”schröderisering”  (dvs. en 
appeasement-lignende holdning 
til Rusland) - synes ikke, at 
NATO skal ”provokere” Rusland  
ved fortsat at udvikle sig  mod 
øst. Frygt og penge kan skabe 
sære sengekammerater - og er 
historisk set farlige elementer i 
europæisk politik; krige er som 
bekendt opstået i deres køl-
vand.  Andre medlemslande 
såsom de baltiske stater og 
Polen, der alle kender Rusland 
på tætteste hold, spekulerer 
over troværdigheden i NATOs 
sikkerhedsgarantier. Disse lan-
des villighed til at bidrage til 
ISAF i Afghanistan skal ses i 
dette perspektiv. Andre lande 
mener så igen, at bekymringen 
over udviklingen i Rusland ikke 
skal overdrives, men at man 
ved at engagere Rusland i fæl-
les projekter i Afghanistan, Iran 
og energi netop kan bidrage til 
at afmontere den aggressive 
dimension i Moskvas politik. 
Et andet vigtigt forhold, der er 
en bagvedliggende årsag til 
bekymringen over udviklingen i 
Rusland, er energiforsyninger-
ne til de europæiske lande. Her 
er der brug for amerikansk 
støtte til de europæiske alliere-
de for at mindske disses af-
hængighed af Rusland.  Dette 
kan bl.a. ske gennem pipelinen 
Nabucco, der er planlagt til at 
skulle lede gas fra det Kaspiske 

område til Europa. Nabucco vil i 
sig selv være et alternativ til 
russiske pipelines såsom South 
Stream og den planlagte North 
Stream, der skal gå gennem 
Østersøen fra Rusland til Tysk-
land. Den tidligere tyske kans-
ler Gerhard Schröder er inte-
ressant nok formand for dette 
projekt, der binder  ikke mindst 
tysk industri til en klar afhæn-
gighed af russisk energi og 
desuden også vanskeliggør an-
dre landes muligheder for alter-
nativer.  
I randen af topmødet, men nok 
mere præcist i kommende EU-
USA forhandlinger vil EU-
landene blive mødt med ameri-
kanske krav om, at man be-
handler monopoler som GAZ-
PROM på samme måde, som 
EU har behandlet f.eks. Micro-
soft. 
Det er påfaldende og bekym-
ringsvækkende, at EU ikke har 
været i stand til at tvinge GAZ-
PROM til at acceptere EU lov-
givning angående monopoler. 
Der er altså brug for en liberali-
sering af det europæiske ener-
gimarked. Der er brug for at 
finde og anvende klare regler, 
der hindrer GAZPROM (eller 
Kreml) i at anvende sine øko-
nomiske virkemidler for at ma-
nipulere, splitte og lægge pres 
på de europæiske lande, som 
tilfældet i høj grad har været 
de senere år. 
NATO-topmødet rummer såle-
des kun en del af den overord-
nede sikkerhedspolitiske dags-
orden. Der bliver brug for dyg-
tig balancegang for at sikre 
konsensus på topmødet. Ingen 
forventer dog, at dette topmø-
de skal være klar med den nye 
strategi. En topmødeerklæring 
bl.a. om retningslinjer for udar-
bejdelsen af det nye Strategi-
ske Koncept ventes vedtaget i 
Strasbourg-Kehl. Og først da 
går arbejdet i gang frem mod 
Lissabon 2010. 
 

- Troels Frøling 

 

 


